
Znenie žiadosti o udelenie čestného občianstva 
 

 

Vážený pán starosta a poslanci obce Osadné! 
V mene svojom aj v mene veriacich Pravoslávnej cirkevnej obce Osadné sa na vás týmto 

dovoľujem obrátiť s prosbou o udelenie čestného občianstva obce Osadné – in memoriam, 
pravoslávnemu duchovnému Alexandrovi Cuglevičovi (1893 – 1976) a 1025 neznámym ruským 
vojakom pochovaným v krypte pod pravoslávnym chrámom.  

 
Otec Alexander bol človek s obrovskými organizátorskými schopnosťami, ktorý sa nebál prísť 

vykonávať pravoslávne bohoslužby do vtedajších Telepoviec (dnes Osadné) po 200 rokoch únie 
s Rímom. Pre našich predkov to boli ťažké časy, keď sa z obrovskej oddanosti Bohu vrátili k viere 
svojich praotcov – Pravosláviu a boli tak tŕňom v oku susedným obciam aj predstaviteľom štátu. Otec 
Alexander bol však dobrý duchovný pastier a jeho obetavosť a odhodlanosť za svojich veriacich 
vyvrcholila v myšlienke stavby chrámu ako pamätníka ruským vojakom. Navrhol dôstojné pochovanie 
týchto hrdinov v krypte pod chrámom, ktoré zároveň umožnilo aj jeho výstavbu. 1025 ruských 
vojakov tak nielen položilo svoje životy v blízkosti našej obce, čím nás vlastne zachránilo pred 
protislovanským útlakom, ale pomohlo aj stavbe chrámu rovnakej viery, akej boli aj oni sami. Ešte aj 
v dnešnej dobe títo bojovníci pomáhajú v propagácií a šírení dobrého mena obce Osadné, čím tu 
prichádza veľa návštevníkov z celého sveta. 

 
Udelenie čestného občianstva – in memoriam týmto ľuďom by bolo formálnym prejavom 

našej vďaky a úcty k ich dielu, ktoré vykonali pre občanov tejto obce. Zároveň by zaväzovalo nás, ale 
aj ďalšie generácie Osadňanov, aby sme v ich odkaze pokračovali a nehanbili sa za svoju vieru. 
Pripomínalo by nám ich oddanosť a zdravú tvrdohlavosť pri udržaní si pôvodnej duchovnej identity, 
za ktorú oni bojovali napriek rôznym nepríjemnostiam a problémom. Veríme, že bude našej prosbe 
vyhovené. 

 
 
 
 
 
 S pozdravom 
 
 
 

 
 
 

prot. ThDr. Peter Soroka 
duchovný správca 

Pravoslávnej cirkevnej obce Osadné 
 
 


